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रासायननक अनभक्रिया और समीकरण 

Set-1            5-Mark 
 

Chapter -1  

Top-3 
Long Questions 

 

Total Long Questions in Set= 3      

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

1. ऑक्सीजन के योग या ह्रास के आधार पर ननम्न पदों की व्याख्या करें। प्रत्येक के निए दो उदाहरण दें। 

A. उपचयन 

B. अपचयन 

उत्तर- 

A. उपचयन- 

क्रकसी अनभक्रिया में पदाथथ का उपचयन तब होता ह ैजब उसमें ऑक्सीजन की वृनि या हाइड्रोजन का हास 

होता ह।ै 

उदाहरण- 

2Mg + O2 → 2MgO 

जहााँ 2Mg में O₂ की वृनि अथाथत् 2Mg के साथ O₂ नमिकर Magnesium oxide बनाता ह।ै 

CuO +H2 → Cu  + H2O 

जहााँ H₂ में O₂ की वृनि अथाथत् H₂ के साथ O₂ नमिकर जि बनाता ह।ै 

B. अपचयन- 

पदाथथ का अपचयन तब होता ह ैजब उसमें ऑक्सीजन का ह्रास होता ह।ै 

उदाहरण- 

ZnO  + C → Zn + CO 
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Fe2O3  + Al → 2Fe + Al2O3 

ऐिुनमननयम ऑक्साइड यहााँ "ZnO' और Fe2O3 का िमश: 'Zn' एवं 'Fe' में अवकरण होता ह।ै 

2. नवस्थापन एवं निनवस्थापन अनभक्रियाओं में क्या अंतर ह?ै अनभक्रियाओं के समीकरण निखें। 

उत्तर- 

i. नवस्थापन अनभक्रिया- 

जब कोई अनधक क्रियाशीि तत्त्व कम क्रियाशीि तत्त्व को उसके यौनगक से नवस्थानपत कर दतेा ह ैतो वह 

नवस्थापन अनभक्रिया कहिाती ह।ै 

Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu 

जहा ं 

 Zn→ ज़िंक   CuSO4→ कॉपर सल्फेट 

 ZnSO4 → जजक सल्फेट Cu→ कॉपर 

Cl2 + 2KI → 2KCl + I2 

जहा ं 

 Cl2→ क्िोरीन   2KI→ पोटैनशयम आयोडायड 

 2KCl→ पोटैनशयम क्िोराइड I2 → आयोडीन 

 

ii. निनवस्थापन अनभक्रिया- 

निनवस्थापन अनभक्रिया में दो अिग-अिग परमाणु या परमाणुओं के समूह (आयन) का आपस में आदान-

प्रदान होता ह।ै 

उदाहरण- 

BaCl2 + Na2SO4 → BaSO4↓+ 2NaCl 

 BaCl2→ -बेररयम क्िोराइड  Na2SO4→ सोनडयम सल्फेट 

 BaSO4→ -बेररयम सल्फेट  2NaCl→ सोनडयम क्िोराइड 

AgNO3+ NaCl  →AgCl↓+ NaNO3 
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 AgNO3 → नसल्वर नाइटे्रट   NaCl→ सोनडयम क्िोराइड 

 AgCl → -नसल्वर क्िोराइड   NaNO3→ सोनडयम नाइटे्रट 

ऊपर में क्रदये गये उदाहरण नवस्थापन और निनवस्थापन अनभक्रियाओं का अंतर स्पष्ट करते हैं। 

3. संतुनित रासायननक समीकरण क्या ह?ै रासायननक समीकरण को संतुनित करना क्यों आवश्यक ह?ै 

उत्तर- 

यक्रद क्रकसी रासायननक अनभक्रिया में अनभकारकों तथा उत्पादों के परमाणुओं की संख्या समान ह ैतो वह 

संतुनित रासायननक समीकरण कहिाता ह।ै 

उदाहरण-   NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3 

समीकरण को संतुनित करना आवश्यक ह ैक्योंक्रक द्रव्यमान संरक्षण के ननयमानुसार क्रकसी भी रासायननक 

अनभक्रिया में द्रव्यमान का न तो ननमाथण होता ह ैऔर न ही नवनाश। इसके ननयम के अनुसार दोनों तरफ 

द्रव्यमान समान होना चानहए और यह तभी संभव ह ैजब दोनों तरफ तत्त्वों के परमाणुओं की संख्या समान 

हों। 

 


